

# 市一院完成首例外周血造血干细胞采集

## 该院已获得异基因造血干细胞采集、移植资质

□记者 王春霞

本报讯 3月3日,平顶山市第一人民医院传来消息:近日,叶县一名多发性骨髓瘤患者在该院血液淋巴瘤二病区成功接受外周血造血干细胞采集并冻存,拉开了该院外周血造血干细胞单采新技术临床应用的序幕,也标志着该院恶性血液病的治疗开始进入移植治疗阶段。据悉,通过外周血采集造血干细胞在平顶山尚属首例,市一院目前已获得异基因造血干细胞采集、移植资质。

61岁的患者李某来自叶县,4个月前因贫血、乏力、骨痛等入住市一院血液淋巴瘤科二病区,被确诊为多发性骨髓瘤。科主任许惠丽说,多发性骨髓瘤属于恶性肿瘤,无法根治,自体造血干细胞移植是治疗此病的最有效手段。经与患者及家属沟通,患者同意接受自体造血干细胞移植术。随后,许惠丽团队为李某制定了个性化的治疗方案:用化疗诱导缓解病情后,进行自体造血干细胞移植巩固治疗。

据了解,2022年,市一院派出医护

人员前往北京、郑州等地医院学习血液成分单采治疗技术和细胞冻存技术。经过前期精心准备,许惠丽团队为患者李某注射动员剂后,将患者骨髓腔内的造血干细胞动员至外周血液中,2月24日,通过外周血采集方式,经血细胞分离机成功从李某体内采集富含造血干细胞的混悬液238毫升。目前,采集的造血干细胞已成功冻存,随后,团队将为患者选择最佳时机进行移植。

许惠丽高兴地说:“其实,我们科已为患者做过多例自体造血干细胞移植

手术,但由于之前缺乏采集技术和设备,患者需要前往郑州采集造血干细胞并冻存。现在采集、冻存、移植,我们全部能够独立完成了。”

据许惠丽介绍,为了更好地造福于血液病患者,2022年12月,市一院经向中国造血干细胞捐献者资料库申请备案,已获得了异基因造血干细胞采集、移植资质。今后,市一院可以独立完成异基因造血干细胞采集、冻存并移植的手术,这让我们市在恶性血液疾病治疗方面迈上新台阶。

### 全省艾滋病筛查实验室 质量考评成绩公布 郟县妇幼保健院获A级

□记者 王春霞 通讯员 韩梦佳

本报讯 2022年河南省艾滋病筛查实验室质量考评成绩近日公布,郟县妇幼保健院在全市46家艾滋病筛查实验室质量考评中获得A(优秀)级的成绩,成为全市唯一一家获得A级的县级医院。

市疾控中心近日对全市各医疗机构的艾滋病筛查实验室开展了年度质量考评。本次考核的内容主要包括盲样考核及资料上报、河南省艾滋病信息系统的建立等。根据考评得分,依次分为A、B、C、D四个等级。

近年来,郟县妇幼保健院检验科严格规范质量控制管理体系,参评的质评项目涵盖了所有专业组,包括常规化学、全血细胞计数、凝血试验、尿液化学分析以及感染性疾病血清学标志物和临床微生物学及新型冠状病毒等各项指标,测评结果全部合格。此次该院艾滋病筛查实验室质量考评获得优秀,表明该院实验室检测技术的可靠性、稳定性和质控水平均达到了省级的最高要求。

目前,该院检验科除常规检验项目之外,同时开展有婚前检查、孕前优生、新生儿两病筛查、孕妇产前筛查、宫颈癌筛查等国家免费诊疗项目,为重点民生实事项目作出了突出贡献。



### 传承雷锋精神 守护群众健康

为进一步弘扬雷锋精神,助力乡村振兴,3月3日,宝丰县医疗健康集团各成员单位分别安排医疗团队,深入前营乡郭庄村、商酒务镇赵一村等地开展大型义诊宣教活动。现场,医护人员细心地为前来就诊的群众把脉问诊、听心肺、量血压、测血糖等,普及保健养生知识并发放健康宣传资料,让群众在家门口就能享受到医疗服务。杨铭莹 摄

## “您给了我12年生命”

### 古稀老人与市二院心血管内科二病区再续医患情

□记者 魏应钦 通讯员 李琳

本报讯 “陈主任,我又来找您看病了,您还认识我吗?”近日,在市二院心血管内科门诊,年过七旬的李女士和儿子笑盈盈地向坐诊医师——心血管内科二病区副主任陈冬生打招呼。12年前,李女士差点跨进了“鬼门关”,后来在该病区得到了良好的医治。近来,她感到胸口疼、胸闷,因为信赖,其家属又特地找到陈冬生看病。

2011年,当时62岁的李女士在家中感到胸闷气短,一直想呕吐,全身出冷汗,家人急忙拨打120急救电话入院。该病区主任医师栾献亭和陈冬生仔细检查评估后,诊断其为急性心肌梗死合并心源性休克,遂紧急植入心脏支架。数天后,患者再次突然出现胸闷、呕吐、呼吸困难等症状,于是跟家人说自己躺在床上歇歇。几小时后,家人过来查看她的情况,却发现李女士早已昏迷,一家人再次拨打120急

救电话。

当时陈冬生和急诊科医护人员仔细检查评估后,诊断其为“急性心梗合并心源性猝死”,此时患者已经没有了呼吸和心跳,双眼瞳孔散大,全身皮肤苍白,甚至出现了紫斑。眼看一条鲜活的生命就要消失,陈冬生和医护人员立即进行了心肺复苏和气管插管等。经过长达一个小时的紧急抢救,患者终于渐渐恢复了心跳,皮肤也逐渐红润,但仍然没有自主呼吸和意识。

患者恢复心跳后,随即被送入了ICU。经过长达18天的精心治疗和护理,患者逐渐恢复意识和呼吸。李女士苏醒后,患者家属对栾献亭和陈冬生精湛的技术与医护人员周到的服务大加赞赏。

转眼间,12年过去了。近日,74岁的李女士又感到胸口疼、胸闷,于是家属提前挂好陈冬生的号。

当天一早,李女士就在家属的陪同下,来到陈冬生坐诊的诊室门口。

“陈主任,我十几年前在你这儿看过病,效果非常好,一直记得你,是您给了我12年的生命。我儿子在手机上查到你今天坐诊,又特意来找你看病了。”12年不见,李女士激动地说。随即,她拿出了以前的病历等递给陈冬生。看到病历后,陈冬生也很快回想起来,心中的幸福感油然而生。

经过交谈,陈冬生得知,李女士植入支架这12年来,身体状况和精神状态一直很好,生活可以自理。她的儿子表示,以前听说母亲这种情况要接连植入2—3个支架,后续的治疗和护理非常复杂,没想到当年植入一个支架就好好地用了12年,因此非常信任市二院的医护人员。

经过耐心细致地询问和造影检查,陈冬生发现李女士的支架通畅,其他血管完好,建议她内科保守治疗,平时只需注意饮食,长期服药治疗即可。听到这消息后,李女士这段时间的顾虑打消了,脸上露出了久违的笑容。

### 王家清肤老号免费 试用活动让多人受益

本报讯 3月7日上午,市民刘女士又一次走进位于平顶山市火车站广场东100米路南的王家清肤老号,体验正在推出的免费试用活动。

王家清肤老号起源于山东省聊城市,东阿王氏家族六代传承。据王氏族谱记载,创始人王兴明生于1798年,系第二代传承人。他医术精湛、医德高尚,专注于皮肤病的诊治,善用膏、汤、散剂药方,对皮肤问题治疗有独到之处。

现征集100名有皮肤问题的市民到店免费进行皮肤健康指导,一对一制定治疗方案。即日起,有皮炎、湿疹、荨麻疹、牛皮癣及皮肤瘙痒等问题者均可到店免费试用药品。(小梅)